

# Красна птица опереньем

*Гузель Шарипова,  
ведущий специалист  
государственного заповедника  
«Юганский», [www.ugansky.ru](http://www.ugansky.ru)*

*Почему слышно небольшое крылышко утки чирка-свистунка, когда им взмахивают, а огромное крыло полярной совы — бесшумно? Чтобы понять эту тайну, надо было очень внимательно рассмотреть два пера — совы и, например, журавля, сравнить и найти ответ на вопрос. С этой задачей справились самые внимательные участники мероприятия «Красна птица опереньем...», посвященного международному Дню птиц.*

Проводилось оно для дошкольников и учащихся младших классов поселка Угут и деревни Каюкова.

Фотовыставки и выставка чучел птиц, коллекция перьев, просмотр фрагмента фильма о птицах, рассматривание в бинокляр перьев птиц и игры и чтение рассказов **Николая Сладкова**, загадки и «Птичья физминутка» вызвали у детей неподдельный интерес.

Но особенно восхитили весовые меры — образцы веса самой маленькой (королек) и самой большой хищной (беркут) птицы заповедника: чтобы ощутить их вес, ребятам дали подержать в руках сосновую шишку весом в 5 грамм и мешок с крупой в 5 килограмм.

Какие бывают перья? Для чего они нужны птице? И почему покровное перо птиц такое ровное и гладкое, а пуховое — «лохматое»? Ребята, посмотрев



• *Найди перо глухаря!*

видеофильм и рассмотрев препарат пера в бинокляр, сами смогли ответить на эти вопросы. А еще увидели, как тщательно все-все птицы ухаживают за своими перьями — и приглаживают клювами, и купаются — не только в воде, но и в песке и в муравейнике!

Для чего годится сброшенное птицей перо? Стоит ли на него обращать внимание? Стоит! Каждое упавшее перышко — это целая история, если только ее расследовать! Рассказы Сладкова о перьях: «Скользкие перышки», «Могильные перья», «Перья-игрушки», «Сторожевые перья», «Перья возмездия» поведали нашим маленьким гостям о разнообразии видов и назначений этих роговых кожных образований у птиц. А после экскурсии участники знали, что «неслышные перья» — бывают у сов, а «перья-невидимки» — это маскирующие перья многих самок и птенцов птиц.

Сброшенное перо — это повод создавать целую коллекцию разнообразных по форме и цвету перьев. А художники используют перья для изготовления очень красивых и необычных изделий или рисуют потрясающей красоты картины. Ребята с восхищением рассматривали фотографии таких работ и обсуждали понравившиеся.

Игра с перьями тоже доставила всем немало веселых минут. Казалось бы, что может быть легче — бросить перышко как можно дальше? Ответы на загадки мальчишки и девчонки уже давали хором и показывали изображения на фотографиях, а «Птичья физминутка» помогла размяться и повеселиться.

В заключение мероприятия каждому был вручен буклет с красочной информацией о птицах и их перьях. Для того чтобы провести мероприятие «Красна птица опереньем...» для учащихся наци-

ональной школы, расположенной в деревне Каюкова, нам, специалистам отдела экопросвещения, пришлось ехать по весеннему бездорожью полтора часа. Но это стоило сделать! Потому что наш приезд в отдаленную, малонаселенную деревушку стал праздником и подарком для маленьких учеников. Надо было видеть глаза ребяткишек! Насколько все было для них интересно! Они рассмотрели каждую фотографию, каждое перышко, слушали каждое слово ведущей и с удовольствием

участвовали во всех играх-конкурсах! Нас проводили в обратный путь, призывая непременно приехать к ним еще раз. Конечно, мы приедем!

В народе говорят: «Птица красна опереньем, а человек — ученьем». В книгах, написанных о природе, можно многому научиться. И сама Природа — неиссякаемый источник знаний: каждый день можно делать открытия и узнавать что-то новое, удивительное и интересное.



• Крыло полярной совы



• Играем перышками